

月季命名全民「整活」有梗又有情

本报记者 杨晨



暂定名为“宝华”的月季品种。

受访者供图

近日，云南省农业科学院委托科普账号“植物眼”，为新培育出的白瓣镶粉紫边月季(4379-4)公开在线征名。在网友“整活”下，“二舅‘宝华’”的名字走红。随后，在其他月季品种的征名视频下，“文秀”这个名字又被无数人提起，建议冠以鲜花之名，致敬牺牲在扶贫一线的年轻干部、“时代楷模”黄文秀。

在回应公众呼声时，科学家以专业精神对“宝华”审慎选用，又以严谨态度为“文秀”之名遍寻良品。

命名有“法”，但也可以接地气

“刘宝华月季，因为我二舅叫刘宝华。”2025年12月13日，当一位网友在“植物眼”发布的月季征名视频下提此建议时，“植物眼”运营者、云南省植物科学传播工作委员会委员张全星只觉得对方在开玩笑，但还是作了委婉的回复。

对于网友的留言，该月季品种育种负责人、云南省农业科学院花卉研究所研究员蔡艳飞和张全星反应一致：“命名是严肃的事情，不可随意为之。”

由人工选育产生的植物品种，其命名遵循《国际栽培植物命名法规》和《中华人民共和国植物新品种保护条例》。其中，用人名取花名确有先例，多有特殊纪念意义，但蔡艳飞更看重品种名与品种特征的适配性：“一个好的名字，应该让人一听就能联想到它的花色、花形或气质。”如“红粉佳人”，一听就知道是红色或粉色的花，不会想到是黄色。

网友“认真说离谱话”的反差产生了奇妙的喜感，一时间围绕着“宝华”，大家开始玩梗、点赞，对月季命名的关注度越来越高。出于对网友参与的尊重，张全星和蔡艳飞决定开直播，解释不采用“宝华”的原因，没想到却被网友说服了。

“大家表示，在几万条评论中只记住了‘宝华’二字，因为它响亮、好记、大气。”张全星认为，对一个最终要面向市场的新品种而言，这是巨大的优势。更重要的是，“宝华”二字让人联想到“物华天宝”，恰好契合蔡艳飞团队“中国风、中国芯、中国造”的育种方向。

此外，蔡艳飞和张全星认为，明显带有上世纪七八十年代气息的“宝华”，彰显着老一辈的审美，一如那朵耐看的白瓣镶粉紫边月季。

经过研究人员反复斟酌，如今，“宝华”月季已进入新品种名称申报流程。此次征名，团队并非盲目追随网络热度或“二舅”梗，而是基于名字本身的价值与品种特质的高度契合。

花不易折，才配“文秀”之名

随着“宝华”的热度而被提出的“文秀”，则将公众的情绪推向了另一个维度。在“植物眼”中，一条于2025年12月16日发布的金黄色月季(775-1)视频下方，黄文秀的名字被不断提及。

“叫‘文秀’，这个花是专门为她生的。”玩“抽象”的网友突然正经，评论中真挚的怀念让人感动：“从未因为一个花名哭得稀里哗啦”“她的故事鼓励我考了调剂生，去到乡村”……

这一次，征名团队跳过了公众投票

环节，将“文秀”纳入月季名库，因为他们认为“文秀”理应获得足够的重视。

但是不是编号775-1的月季得名“文秀”，蔡艳飞没有完全下定论。“因为这一月季优株的种植测试仍在进行，月季命名不仅要考虑观赏性，更要求抗性强、生长性状优良，这样才能配得上黄文秀所代表的坚韧品格。”

如果测试不过关，蔡艳飞将从团队培育的上千个品种中再次进行筛选。目前，相关工作正在加班加点地进行中。

“我们想纪念文秀，而蔡老师想让月季配得上这份纪念。”一位网友的总结道出了这场互动最动人的默契。在此过程中，科学研究没有降低标准，公众情感也没有被轻慢对待，两者在相互尊重中找到了重合点，专业恪守和情感共鸣相辅相成。

“文秀”月季将代表的意向已清晰，应该是一株黄色的、顽强绽放的月季，一如它要纪念的那个人。蔡艳飞也计划，当“文秀”月季真正面世后，她会带着它去广西，重走黄文秀当年走过的路。

征名有度，摆正心态坚守底线

张全星和蔡艳飞团队为何发起线上征名，要从今年初说起。当时，张全星在参加蔡艳飞团队的新品发布会时了解到，团队已培育出上千个月季新品种和优株。

月季的育种周期相对短，他们又肯钻研，所以成果短期爆发式增长。但在专业圈子外，这些工作鲜为人知。”张全星说。因此，他开始通过自己的科普账号推广蔡艳飞团队的工作，特别是在短视频平台上发布品种的延时摄影，以直观地展示月季之美，宣传科研成果。

而蔡艳飞团队一直有个甜蜜的“负担”——“孩子生了还没取名”。上千个优良品种亟待确定名称，传统的由人查阅筛选的命名方式力不从心。于是，利用社交平台进行网络征名，自然而然成为解决这一难题的方案。

“宝华”月季的意外火爆，产生了超出预期的效果。张全星对线上科普的策略与方法，也有了新思考。

他回忆，以前“植物眼”的根据地在微博，多以文字形式输出。因平台发布和转发机制的特殊性，相关专业人士易抱团成圈，更新的内容常会受到同行审视，所以张全星力求专业上的严谨。

但在短视频平台，他观察到了不一样的用户画像和内容生态。基数庞大、市场下沉，评论区多了一些虽欠缺相关专业知识积累，但热情、有才华、愿意贡献智慧、“讲道理”的人群。

张全星也意识到，并非每次互动都能达成默契。“尤其在严谨的征名过程中，网友的参与固然重要，但绝不能为流量所裹挟。征名的最终决定权，必须掌握在育种人手中，依赖严谨的专业判断。”

蔡艳飞团队目前也开通了社交平台账号，增加与公众互动，不限于命名，还将分享科研日常、月季培育知识等，让更多人了解“中国芯”月季。

他们的初心很纯粹：一方面，通过自主研发，打破国内花卉市场对国外品种版权的依赖；另一方面，通过线上推广，让具有中国文化内涵的“中国芯”鲜花更深入人心。

发现·进展

中国科学院自动化研究所

装上它，机器人仅凭“手感”判断番茄成熟度

本报讯(记者赵广立)中国科学院自动化研究所研究员程龙团队研发了一款“触觉-接近觉”双模光电传感器，并提出一套通用的“接近-触觉伺服控制框架”，为下一代机器人提供了“皮肤感知”能力，不用看、只用摸，仅凭“手感”，就能判断一颗番茄的成熟度。近日，相关成果在线发表于《电气电子工程师学会机器人学汇刊》。

在人机交互和智能操作任务中，触觉与接近觉(非接触式感知)至关重要。然而，目前大部分机器人传感器只能实现“碰到才知”，即纯触觉，或者只能“远远看着”，即纯接近觉。有些双模传感器虽然试图兼顾两者，却常常面临体积庞大、易受环境干扰、不同感知模式互相串扰等问题。很多设计无法在同

一个器件内独立、稳定地运行两种感知模式，导致机器人在复杂任务中“手忙脚乱”。

为解决这些难题，研究团队另辟蹊径，全部采用光电原理研发了该款“触觉-接近觉”双模光电传感器，通过两种不同结构实现双模感知。其中，触觉靠“可变光路”，即外力使柔性盖板下压，遮挡红外光路，光强变化转化为压力信号；接近觉靠“表面反光”，发射红外光并接收到反射光，通过光强判断距离和表面属性。两种感知模式互不干扰，可以同时有序运行。

研究团队基于多种触觉特征与接近觉特征，首次提出“接近-触觉伺服控制框架”，让机器人能灵活切换纯触觉、纯接近觉、双觉混合三种模式。团队开展了

机器人仅凭“手感”对番茄成熟度判断的实验。实验中，研究人员将两个双模传感器分别嵌入Franka机械臂夹爪的两侧。当机械臂缓缓闭合抓取番茄时，整个过程被划分为两个阶段：一是非接触的接近阶段，二是轻触抓取的接触阶段。

基于两阶段采集的时序多模态数据，团队设计了一个名为TPNet的深度学习模型，输出四类成熟度判断：未熟、半熟、成熟、过熟。实验结果显示，该模型的成功率达到94.4%。此外，系统还能捕捉番茄两侧成熟度不一致的罕见情况，即“阴阳果”，进一步提升了判断的鲁棒性。

相关论文信息：
<https://doi.org/10.1109/TRO.2025.3629784>

哈尔滨工程大学

新型纳米材料助推肿瘤无创精准治疗

本报讯(记者孙丹宁)哈尔滨工程大学教授杨飘萍团队将晶界工程调控的铁电催化与超声触发的原位过氧化氢生成相结合，实现了肿瘤微环境中氧化应激的显著放大与高效抑瘤效果。近日，相关成果发表于《细胞-生物材料》。

在肿瘤治疗中，手术、放化疗是最常用的手段，但创伤大、耐药强等问题始终难以回避。近年来，一种依靠超声远程激活材料、在肿瘤内部直接产生活性氧的新型催化治疗方式逐渐进入

人们的视野。但传统铁电/压电材料存在极化不够强、对外界刺激不够敏感、催化效率有限等问题，很难真正攻克肿瘤深部“缺氧又抗氧化”的顽固微环境。

针对这一难题，团队提出了新思路，不再追求更硬、更强的无机材料，而是通过结构设计，让铁电材料在功能上变得更灵活、更高效。研究团队通过晶界工程与应变调控，构建出具有扭转应变和多重晶界结构的Bi₂Mn₃O₁₀铁电纳米颗粒。当超声作用于肿瘤部

位时，这些纳米颗粒就像被“唤醒”的微型能量放大器，发生极化翻转，在体内持续生成过氧化氢并放大活性氧水平，从而突破肿瘤的抗氧化防线，精准杀伤肿瘤细胞。

该研究不仅为超声激活铁电催化治疗提供了全新的材料设计范式，也为未来发展无创、可控、可成像的肿瘤精准治疗策略打开了新的空间。

相关论文信息：
<https://doi.org/10.1016/j.celbio.2025.100301>



2025年12月29日，筑基强国路——中国制造“十四五”成就展在北京中国国家博物馆开展。展览作为2025年度中国国家博物馆“国家展览”项目之一，通过300余件(套)展品，全景呈现“十四五”期间中国制造蓬勃发展的历程，为公众直观呈现中国制造的硬核实力与民生温度。

图为参观者在国博观看展出的时速600千米的高速磁浮交通系统模型。

图片来源：田雨昊 / 新华社 / 视觉中国

“全民阅读”任重道远

■王扬宗

近日，《全民阅读促进条例》(以下简称条例)正式公布，将于2026年2月1日起施行。条例的颁布标志着全民阅读进入了法治化和制度化的新阶段，必将更有效地促进全民阅读活动。

2006年，中宣部、原新闻出版总署等11部门联合发出了全民阅读的倡议。党的十八大以来，全民阅读上升为国家战略。2014年以来，全民阅读连续10多年写入《政府工作报告》。全国范围内的全民阅读活动成效显著，20年来，我国国民综合阅读率稳步增长。经过10多年的摸索实践，全民阅读的立法工作终于完成。

数据显示，近20年来我国国民的阅读率不断提升，但增长比较缓慢。中国新闻出版研究院进行的第22次全国国民阅读调查显示，2024年，我国成年国民的人均纸质图书阅读量为4.79本，比2015年的人均4.58本增长了0.21本。如果以近10年的阅读平均增长率计算，我们要真正成为“书香中国”还有很长的路，全民阅读可谓任重道远。

近些年来，在各级党委和政府的推动与组织下，全民阅读推进的力度很大，各种活动都搞得有声有

色，但为什么对于提高国民阅读率的作用仍然有限呢？这里仅谈几点个人浅见。

首先是投入仍不足。如2018年，北京、上海和湖北等全民阅读的先行省市，虽然积极增加全民阅读投入，但也不过每年1000万至1500万元之数，而全国大多数省市区还没有设立专项经费。我国的公共阅读设施建设严重不足，历史欠账很多。50多年前，国际图书馆协会联合会制定的《公共图书馆标准(1973—1977年)》就提出每5万人应有一座公共图书馆，而2024年数据显示，我国每43万人拥有一座公共图书馆，距离国际标准相差甚远，与发达国家相比差距更大。

据统计，2024年，我国公共图书馆有3248座，共有168万个阅览室座席，人均拥有公共图书馆藏量仅1册。北京作为首善之区，仅有公共图书馆19座，其他省区市可想而知。全国社区图书馆虽然数量不少，但藏书数量和质量大都问题不少，服务亟待改进。推进全民阅读，必须大力加强公共图书馆等公共文化设施的建设，特别是加强社区图书馆的建设，使公共图书馆体系向每一个社区角落延伸，让阅读触手可及，深度嵌入社区生活。条例第

三章“全民阅读服务”对全民阅读设施作出了具体而周到的规定，希望能够尽快有效实施。

其次是阅读内容不够丰富。出版业发达的国家大多有各种便宜的“文库”本，包括各种经典、教科书和畅销书等，便于读者购买、携带和阅读。近年来，我国一些出版社在编辑和出版文库本方面有很多新尝试，但受到读者欢迎的知名品牌还是太少，有的印制得过于精致、有的定价偏高，少数甚至内容、质量堪忧，影响了这一类图书的传播和发行。

近20年来，我国出版印制的图书品质提升有目共睹，但精装本越来越多、版式越来越大、书本越来越厚、定价越来越高，有的图书实在令读者望而生畏。有报道说，2019年至2023年，我国图书零售市场年销量小于10本的图书占比高达43.8%，5年间滞销书品种数从90万种增长至100余万种。图书的滞销与阅读率偏度有一定的一致性。期盼图书出版切实回归读者本位，为读者提供更多优质亲民的出版物。

最后，全民阅读要从青少年抓起，要从改变应试教育着手。阅读习惯是从青少年时期培养的。应试教育以考试成绩为唯一评价标准，

(作者系中国科学院大学人文学院教授)

第29509号小行星命名为“匡廷云星”

本报讯(记者田瑞颖)近日，“匡廷云”命名仪式在中国科学院植物研究所(以下简称植物所)举办。经国际天文学联合会批准，由中国科学院国家天文台施密特CCD小行星项目组于1997年发现的、国际永久编号第29509号小行星，被正式命名为“匡廷云星”。

中国科学院院士、植物所研究员匡廷云长期从事光合作用的研究，曾先后3次获得国家自然科学奖二等奖。

植物所长汪小全在致辞中表示，将第29509号小行星命名为“匡廷云星”，是对匡廷云院士杰出科学成就的永久纪念，也是对植物所科技贡献的高度认可。他表示，匡廷云院士始终将科学研究与国家需求紧密结合，在光合膜蛋白结构与功能研究方面作出了系统性、原创性的贡献，她胸怀祖国、勇攀高峰、严谨治学、甘为人梯的科学家精神深刻影响了几代科研工作者，也将激励广大科技工作者特别是青年学者，在实现高水平科技自立自强的道路上砥砺前行。

匡廷云在发言中表示，“匡廷云星”的荣誉不属于个人，属于一代代为中国植物生物学发展而奋斗的科研工作者。她回顾了自己60多年来的科研生涯，并向青年科技工作者提出三点希望。一是耐得住寂寞，守住科研初心；二是勇闯“无人区”，追求源头创新，建设科技强国；三是将个人理想融入

国家需求，继承和发扬老一辈科学家精神，立志为实现中华民族伟大复兴的梦想努力奋斗。

小行星是目前各类天体中唯一可以由发现者进行命名并得到国际公认的天体，其命名具有严肃性、唯一性、永久性和国际性，获得小行星命名已成为世界公认的崇高荣誉。



中国科学院国家天文台党委书记汪洪岩向匡廷云颁发命名证书。

植物所供图